Cuestionario Módulo 2

Las condiciones de bien público de la educación superior en la redefinición de las relaciones entre la Universidad, el Estado y el Mercado

Preguntas sesión 1 (elija una): 

1a)
Indique cuáles son los principales problemas relacionados con el financiamiento a las universidades públicas y la forma como afectan su funcionamiento.

1b)
Explique las implicación que tendría la propuesta de establecer Políticas de Estado en relación con el financiamiento público a las Universidades. 

Preguntas sesión 2 (elija una):

2a)
Explique cuáles son las semejanzas y diferencias entre los procesos de privatización, empresarialización y comercialización de la educación superior.

2b)
Explique cómo influyen los procesos de privatización, empresarialización y comercialización en la concepción de la educación superior como un bien público.

Preguntas sesión 3 (elija una):

3a)
Indique cuáles son las ventajas y desventajas o riesgos, que afrontan los sistemas de educación superior de los países menos desarrollados, como es el caso de México, frente a los procesos de internacionalización de los servicios educativos.

3b)
Indique qué relación existe entre los procesos de convergencia de la educación superior y la tendencia a la internacionalización de los servicios educativos.

