Cuestionario Módulo 4

Dinámicas de cambio institucional en la educación superior
Preguntas sesión 1 (elija una):

a)  Cuáles son, desde su punto de vista, los principales elementos del actual contexto económico, político y social del país que inciden con mayor peso en la educación superior (por ejemplo en términos de oportunidades, retos y obstáculos).   

b)  Indique qué tipo de acciones deberían emprender las universidades del país para responder mejor a la problemática nacional de la actualidad.

Preguntas sesión 2 (elija una):

a)  Indique cuales hay sido las principales limitaciones para la consolidación de un sector de investigación científica y desarrollo tecnológico en México.  

b)  Indique cuales a su juicio son las ventajas y/o desventajas de tener un órgano centralizado (el CONACYT) encargado de coordinar y financiar los proyectos de investigación científica del país. Añada si considera la posibilidad de alternativas distintas a ésta.

 

Preguntas sesión 3 (elija una):

a)  ¿De qué manera ha sido afectada la función docente y las condiciones de trabajo del profesorado universitario en virtud de las nuevas políticas en el campo de la educación superior?
b)  ¿Cuáles son, desde su punto de vista, las características y condiciones de los estudiantes universitarios que se debería tomar en cuenta para mejorar la docencia universitaria?
